



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
Дата на разясненията от УО: 20.11.2023 г.			
8.	09.11.2023	<p>Уважаеми Дами и Господа,</p> <p>Във връзка с отворена за кандидатстване процедура BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в предприятията“ по Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 г. (ПКИП), имаме следните въпроси:</p> <p>1. В случай, когато продуктът/системата, за чието внедряване се кандидатства по програмата, има издаден полезен модел, който се използва за получаване на точки и който защитава иновация (ново техническо подобрене) касаеща дадена характеристика (аспект) на въпросния продукт/система, възможно ли е в рамките на програмата да се финансира нова заявка за патент и/или за полезен модел за защита на допълнителна иновация/подобрене на същата или друга характеристика (аспект) на продукта/системата. Например, вече регистрираният полезен модел защитава устройство, в което е подобрена/усъвършенствана една част от устройството, а заявката подадена в рамките на програмата защитава същото устройство, но е подобрена и друга негова част (например, полезният модел е за нов велосипед с усъвършенствани педали, а новата заявка е за същия велосипед, с усъвършенствано кормило).</p> <p>2. Възможно ли е, когато се внедрява иновативен продукт/система с множество подобрения/усъвършенствания, да има един или повече регистрирани полезни модела за част от подобренията (с които полезни модели се кандидатства и се получават точки), а в рамките на програмата се подадат една или повече заявки за патент или полезен модел за други подобрения на продукта/системата.</p> <p>С уважение,</p>	<p>1. Посоченото в запитването Ви е допустимо при положение, че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата.</p> <p>Съгласно дадения в запитването пример, в случай че напр. кандидатът има издаден полезен модел за нов велосипед с усъвършенствани педали, е допустимо по настоящата процедура да бъдат заявени дейности и разходи свързани със защита на собствените права по индустриална собственост (напр. подаване на заявка за велосипед, с усъвършенствано кормило), като допустимите разходи са:</p> <ul style="list-style-type: none">- разходи за такси за заявяване и регистрация на правата по индустриална собственост върху внедряваната иновация пред съответното компетентно ведомство на национално, европейско и/или международно равнище – до 10 000 лева, и- разходи за консултантски услуги в подкрепа на иновациите, които включват разходи за външни услуги (чрез договор за възлагане, граждански договори и др.), извършени от правоспособен представител по индустриална собственост (или от адвокат, съгласно чл. 3, ал. 1 от Закона за патентите и регистрацията на полезните модели), свързани със защита на индустриална собственост на национално, европейско и/или международно равнище, вкл. проучвания (за „състояние на техниката“, „новост“, „изобретателска стъпка“ и „техническа приложимост“), за внедряването по проекта иновативни продукти/процеси – до 10 000 лева. <p>Задължителен краен резултат от извършването на горепосочените разходи за защита на собствените права по индустриална собственост е получаването на патент и/или полезен модел, и/или промишлен дизайн на внедряваната иновация, или подадена заявка за получаването на такъв.</p> <p>2. Съгласно информацията, представена в запитването, обръщаме внимание, че в случай че, внедряваната по проекта иновация е защитена с няколко различни документа, удостоверяващи права върху индустриална собственост (напр. патент за изобретение и/или регистрация на полезен модел и/или регистрация на промишлен дизайн и/или декларация за авторски права и др.), по критерий № 2 „Степен на защита на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка ще бъдат присъдени точки само за един от тези документи, който носи най-голям брой точки по критерия и който отговаря на изискванията по т. 24 от Условието за кандидатстване.</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>По процедурата е допустимо в рамките на едно проектно предложение да бъдат заложи дейности и разходи, свързани със защита на собствените права по индустриална собственост, върху повече от една характеристика/ подобрения/ усъвършенствания на внедряваната иновация при спазване на посочените ограничения в общите суми, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - разходи за такси за заявяване и регистрация на правата по индустриална собственост върху внедряваната иновация пред съответното компетентно ведомство на национално, европейско и/или международно равнище – до 10 000 лева, и - разходи за консултантски услуги в подкрепа на иновациите, които включват разходи за външни услуги (чрез договор за възлагане, граждански договори и др.), извършени от правоспособен представител по индустриална собственост, свързани със защита на индустриална собственост на национално, европейско и/или международно равнище, вкл. проучвания (за „състояние на техниката“, „новост“, „изобретателска стъпка“ и „техническа приложимост“), за внедряваните по проекта иновативни продукти/процеси – до 10 000 лева. <p>Задължителен критерий за резултат от извършването на горепосочените разходи за защита на собствените права по индустриална собственост е получаването на патент и/или полезен модел, и/или промишлен дизайн на внедряваната иновация, или подадена заявка за получаването на такъв.</p>
9.	09.11.2023	<p>Уважаеми госпожи/господа, Моля, за разяснение по следния въпрос: За да се кандидатства по процедурата "Внедряване на иновации в предприятията" необходимо ли е да има заявка за полезен модел или патент? Благодаря!</p>	<p>Съгласно т. 24, буква д) от Условието за кандидатстване за удостоверяване, че внедряваната по проекта продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги) е собствена разработка на кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица, са посочени следните видове документи:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) патент за изобретение или решение за издаване на патент; 2) свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн, или решение за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн; 3) заявка за издаване на патент или за регистрация на полезен модел или за регистрация на промишлен дизайн; 4) договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по интелектуална собственост; 5) лицензионен договор, с който се разрешава използването на съответния обект на интелектуална собственост; 6) договор за придобиване на резултати от НИРД; 7) договор за прехвърляне на ноу-хау;



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>8) декларация за авторски права върху произведението, предмет на внедряваната иновация – Раздел 7 от Приложение 2 към Условието за кандидатстване;</p> <p>9) техническа документация или публикации, или доклади, или резултати от проведени тестове или изследвания (приложими, когато внедряваната иновация е собствена разработка на кандидата).</p> <p>Проектното предложение следва <u>задължително да съдържа поне един от горепосочените документи</u>, удостоверяващи че внедряваната по проекта иновация е собствена разработка на кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица.</p> <p>Условието за кандидатстване не поставят изрично изискване задължително да бъде приложена към проектното предложение заявка за издаване на патент или за регистрация на полезен модел.</p> <p>В тази връзка посочената в запитването заявка е един от деветте документа по процедурата, удостоверяващи внедряваната по проекта иновация като кандидатът следва да прецени какъв документ/и да приложи съобразно естеството и спецификата на внедряваната иновация.</p>
10.	09.11.2023	<p>Здравейте,</p> <p>Имам няколко въпроса свързани с Критерий 1 "Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027" от раздел III "Приоритизиране на проекти":</p> <p>1. Ще получи ли кандидатът точки по този критерий, в случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в тематична област "Нови технологии в креативни и рекреативни индустрии", при място на изпълнение в област Видин?</p> <p>2. Ще получи ли кандидатът точки по този критерий, в случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в тематична област "Нови технологии в креативни и рекреативни индустрии", при място на изпълнение в област Русе?</p> <p>3. Ще получи ли кандидатът точки по този критерий, в случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в тематична област "Информатика и ИКТ", при място на изпълнение в област София-град?</p> <p>4. Ще получи ли кандидатът точки по този критерий, в случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация,</p>	<p>Моля, запознайте се с разясненията по Въпрос № 4.</p> <p>Съгласно изискването на критерий „Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027“ от техническата и финансова оценка на проектните предложения, в случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за съответната административна област, същото ще получи 10 точки.</p> <p>Приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 на ниво NUTS III за всяка една от 28-те административни области в страната <u>са отбелязани с отметка (v)</u> в Приложение 15.1 - Таблица „Интелигентна специализация на България по райони“. Таблицата е публикувана в т. 5.6. „Регионализация на тематичните области“ от Иновационната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-2027), която се намира на следния интернет адрес, посочен в бележка под линия № 2 на стр. 5 от Условието за кандидатстване - https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2022/12/isis-2021-2027.pdf.</p> <p>1. Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, трите приоритетни тематични области за интелигентна специализация за област Видин са: “Индустрин за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии”, “Нови технологии в креативни и рекреативни индустрии” и “Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика”. В случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от тези три тематични области на</p>



**ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027**



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>попадаща в тематична област "Информатика и ИКТ", при място на изпълнение в област Сливен? Бихте ли дали като цяло разяснение за цветовете (бял зелен) и отбелязването (наличие и липса на тикче) в Приложение 15.1, защото въобще не става ясно какво означават. Поздрави.</p>	<p>ИСИС 2021-2027 за област Видин, същото ще получи 10 точки по съответния критерий. 2. Трите приоритетни тематични области за интелигентна специализация за област Русе са: "Информатика и ИКТ", "Мехатроника и микроелектроника" и "Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика". В случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от тези три тематични области на ИСИС 2021-2027 за област Русе, същото ще получи 10 точки по съответния критерий. 3. Трите приоритетни тематични области за интелигентна специализация за област София-град са: "Информатика и ИКТ", "Мехатроника и микроелектроника" и "Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика". В случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от тези три тематични области на ИСИС 2021-2027 за област София-град, същото ще получи 10 точки по съответния критерий. 4. Трите приоритетни тематични области за интелигентна специализация за област Сливен са: "Мехатроника и микроелектроника", "Индустрии за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии" и "Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика". В случай че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от тези три тематични области на ИСИС 2021-2027 за област Сливен, същото ще получи 10 точки по съответния критерий. Обръщаме внимание, че при преценка дали внедряваната по проекта иновация попада в една от приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за съответната административна област, водещо е основното място на изпълнение на проекта (административната област, където ще се реализират най-голямата част от разходите съгласно раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване).</p>
11.	10.11.2023	<p>Уважаеми госпожи/господа, Когато микропредприятието има седалище на територията на селски район, но заявените за подпомагане дейности по проекта няма да се осъществяват в община на територията на селските райони в РБългария допустим кандидат ли е? Благодаря!</p>	<p>Съгласно т. 11.2, подт. 2) от Условието за кандидатстване, с оглед избягване на припокриването на интервенциите между Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027, Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 (ПРСР), както и Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), подкрепа по настоящата процедура не могат да получават кандидати, които са микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, които имат седалище или клон със седалище на територията на селски район, И са заявили за подпомагане дейности по проекта, които ще се осъществяват в община на територията на селските райони в Република България. Списък на общините в обхвата на селските райони на Република България е посочен в Приложение 14 към Условието за кандидатстване.</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>С оглед на горепосоченото, за да бъде един кандидат недопустим по процедурата следва кумулативно към датата на кандидатстване да са изпълнени и трите изисквания, свързани с критерия - дружеството-кандидат да е микропредприятие, да има седалище или клон със седалище на територията на селски район и да е предвидил дейности за изпълнение по проекта отново на територията на селски район.</p> <p>В тази връзка, микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, които имат седалище или клон със седалище на територията на селски район, но НЕ са заявили за подпомагане дейности по проекта, които ще се осъществяват в община на територията на селските райони в Република България (мястото/местата на изпълнение на проекта са в община/и извън територията на селските райони в Република България), биха били допустими кандидати при положение, че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата.</p>
12.	10.11.2023	<p>Допустимо ли по режим „регионална инвестиционна помощ“ съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 допустимо ли е да закупим нови ДМА/ДНА с които да разширим производственият си капацитет, ако вече произвеждаме продукти по внедрен полезен модел в предприятието?</p>	<p>Съгласно т. 13.1. от Условието за кандидатстване допустими проекти по процедурата са тези, насочени към внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети лица.</p> <p>Допустими по процедурата са проектни предложения, включващи по ЕЛЕМЕНТ А „Инвестиции“ (задължителен само една или двете посочени дейности:</p> <p>Дейност 1. Внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите посредством придобиване на машини, съоръжения и оборудване, представляващи дълготрайни материални активи (ДМА).</p> <p>Дейност 2. Внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите посредством придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау“ и др., представляващи дълготрайни нематериални активи (ДНА).</p> <p>Съгласно т. 14.2. от Условието за кандидатстване, за да са допустими разходите за дълготрайни активи по Елемент А „Инвестиции“, същите следва да водят до внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги).</p> <p>Съгласно т. 13.1. от Условието за кандидатстване изпълнението на изискването проекта да води до внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги), ще бъде проследявано както на етап оценка на проектните предложения, така и на етап изпълнение на проектите. В тази връзка, към момента на приключване</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>на изпълнението на проекта иновацията трябва да бъде внедрена и при подаване на финалния отчет бенефициентът следва задължително да предостави доказателства в подкрепа на това. При неизпълнение на изискването получената безвъзмездна помощ подлежи на възстановяване, вкл. начислената законна лихва.</p> <p>С оглед горепосоченото и предвид запитването по процедурата се предоставя целева подкрепа за внедряване на иновативни продукти/процеси, които към момента на кандидатстване не са въведени в производството и дейността на предприятието. Иновацията следва да бъде внедрена по време на изпълнение на проекта посредством реализиране на дейностите по Елемент А „Инвестиции“ независимо от избрания режим на помощ („регионална инвестиционна помощ“ или „минимална помощ“). В случай че Елемент А се заяви при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“, допустими за подкрепа са само проектни предложения, които имат за свой основен предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции в материални и нематериални активи:</p> <ul style="list-style-type: none"> - създаване на нов стопански обект; - увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; - диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент; - основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект. <p>Кандидати, които са „малки дружества със средна пазарна капитализация“, И проектът се изпълнява при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“ (по Елемент А „Инвестиции“), И са с място на изпълнение на проекта в ЮЗР (NUTS-2), е допустимо да изпълняват ЕДИНСТВЕНО дейности, които имат за свой основен предмет осъществяването на „първоначална инвестиция, която създава нова икономическа дейност“, свързана със:</p> <ul style="list-style-type: none"> - създаването на нов стопански обект ИЛИ - диверсификацията на дейността на даден стопанския обект, при условие че новата дейност не е същата или сходна с дейността, извършвана преди това от него . <p>Подробна информация относно допустимите категории първоначални инвестиции, в случаите на избран режим „регионална инвестиционна помощ“ съгласно изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014, е представена в Приложение 3.А към Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 3) към Условията за кандидатстване.</p> <p>За проектни предложения, които ще бъдат изпълнени при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“, в раздел „Допълнителна информация</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване, следва задължително да бъде представена информация, обосноваваща в коя от гореизброените допустими категории първоначална инвестиция попадат дейностите, планирани за изпълнение от кандидата. Окончателното решение относно допустимостта на даден разход/дейност/проект ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация относно съответното предложение.
13.	11.11.2023	<p>Здравейте,</p> <p>Имам следните въпроси:</p> <p>1. Дружество, което е със средносписъчен брой на персонала 260 души, стойност на активите 20 млн. лв. и оборот 65 лв. за 2022 г и съответно 255 души , 30 млн. лв. и 88 млн. лв. за 2021 допустим кандидат по процедурата ли е и в коя категория попада.</p> <p>2. Какви са източниците за информация и проверка за доказване ,че софтуерен продукт е собствена разработка на кандидата и как се проверява критерия "степен на защита " за софтуерни продукти.</p> <p>3. Ние сме дружество със средносписъчен брой на персонала за две последователни години до 20 души и оборот и стойност на активите под 2 млн. за двете години . Чрез едноличния собственик на дружеството (а не чрез Управителите) осъществяваме отношения на свързаност по смисъл на смисъла на чл. 4, ал. 5 от ЗМСП и работим на вертикално свързани пазари. Какъв е размера на максималната помощ , за която може да кандидатстваме.</p> <p>4. За дружество , което има приключена финансова 2020 година , но е работило само един месец и има 0 стойности на по-голяма част от финансовите показатели , как се изчислява финансовата оценка и коефициенти .</p> <p>Благодаря Ви предварително за отговорите!</p>	<p>1. В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно и категорично становище, тъй като например не е посочено дали в цитираните данни на предприятието са включени и данните на всички други предприятия, с които то осъществява отношения на партньорство и/или свързаност съгласно Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП) и т.н. Критериите за допустимост на кандидатите са описани подробно в т. 11.1 от Условието за кандидатстване по процедурата. Обръщаме внимание, че съгласно подт. 3) от т. 11.1 от условията, допустими по процедурата са само кандидати, които са микро-, малки и средни предприятия (МСП) по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП) и Приложение I „Определение за МСП“ към Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, или малки дружества със средна пазарна капитализация (Small Mid-Caps), съгласно определението, посочено в Приложение 10. Във връзка с изложеното и в случай че посочените в запитването данни на предприятието са с включени и данните на всички други предприятия, с които то осъществява отношения на партньорство и/или свързаност съгласно ЗМСП, то предприятието би следвало да е малко дружество със средна пазарна капитализация (Small Mid-Caps), тъй като и за двете последователни финансови години (2021 г. и 2022 г.), средно списъчният брой на персонала на предприятието е над 250 служители, но не е повече от 499 служители. Обръщаме внимание, че в т. 26.1, подт. III.3 от Условието за кандидатстване е посочено, че преди сключване на административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, Управляващият орган на ПКИП ще извърши документална проверка на категорията на предприятието (микро-, малко или средно предприятие, съгласно ЗМСП, или малко дружество със средна пазарна капитализация) към датата на кандидатстване и към датата на сключване на административния договор. Също така е указано, че в случай че в деклариранията на етап кандидатстване категория/статус на кандидата преди сключване на АДПБФП настъпи промяна и в</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>резултат на промяната бъде установено, че заложеният интензитет или размер на помощта надвишават максималния за съответната категория на предприятието-кандидат, както и ако не са спазени изисквания за съответната категория, произтичащи от настоящите Условия за кандидатстване, ще бъде издавано Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на съответния кандидат.</p> <p>2. Документите, удостоверяващи че внедряването по проекта продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги) е собствена разработка на кандидата, са изчерпателно посочени в т. 24, буква д) от Условията за кандидатстване. Обръщаме внимание, че проектното предложение следва задължително да съдържа поне един от горепосочените документи, удостоверяващи че внедряването по проекта иновация е собствена разработка на кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица.</p> <p>В Приложение 6 - Критерии и методология за оценка на проектните предложения, по отношение на критерий № 2 „Степен на защита на внедряването иновация“ от техническата и финансова оценка, в колона „Основни източници на проверка“, са изброени източниците на проверка на критерия, като сред тях е посочена и Декларация за авторски права върху произведението предмет на внедряването иновация (Раздел 7 от Приложение 2 към Условията за кандидатстване). Обръщаме внимание, че при внедряването на съответната иновация не трябва да се нарушават чужди права върху интелектуална собственост. В случай че по време на или след изпълнението на проекта възникне съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост върху продукта (стоката или услугата)/процеса, внедряван чрез проект по настоящата процедура, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от страна на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по настоящата процедура средства със съответната законна лихва.</p> <p>3. От представената в запитването информация не става ясно каква категория е предприятието, като са взети предвид всички отношения на партньорство и свързаност съгласно ЗМСП, и затова не може да бъде предоставено еднозначно и категорично становище.</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>В т. 9 от Условията за кандидатстване са посочени минималния и максималните размери на безвъзмездната финансова помощ за конкретен проект, в зависимост от категорията на предприятието-кандидат. Допълнително, в условията е указано, че максималният размер на заявената безвъзмездна финансова помощ за индивидуално проектно предложение НЕ следва да надвишава:</p> <ul style="list-style-type: none"> - за микропредприятия: 100% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2020 г., 2021 г. и 2022 г. - за малки предприятия: 60% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2020 г., 2021 г. и 2022 г. - за средни предприятия и малки дружества със средна пазарна капитализация: 25% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2020 г., 2021 г. и 2022 г. <p>Във връзка с изложеното, в случай че напр. кандидатът е малко предприятие, като са взети предвид всички отношения на партньорство и свързаност съгласно ЗМСП, то максималният размер на безвъзмездна финансова помощ, която може да бъде заявена е до 500 000 лева, но не повече от 60% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2020 г., 2021 г. и 2022 г. Реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2020 г., 2021 г. и 2022 г., се изчисляват по следния начин: Сборът от стойностите по ред „Нетни приходи от продажби“ (код на реда 15100, кол. 1) от индивидуалните отчети за приходите и разходите за 2020 г., 2021 г. и 2022 г. на кандидата, делено на 3.</p> <p>4. В случаите, при които при изчисляването на коефициентите по раздел II „Финансова стабилност на кандидата“ от техническата и финансова оценка на проектите предложения, коефициентът за дадена година не може да бъде изчислен поради наличието на „0“ (нула) в знаменателя, данните от тази година не се вземат предвид.</p>
14.	12.11.2023	<p>Уважаеми г-жи и г-да.</p> <p>Аз съм собственик на три компании, които имат отношения на свързаност, чрез мен ,като физическо лице едноличен собственик на капитала и дейност на свързани пазари. При условие, че и трите отговарят на всички други условията на допустимост възможно ли е и трите фирми , които са самостоятелни юридически лица, но категорията предприятие се определя чрез отношенията на</p>	<p>Съгласно т. 25 от Условията за кандидатстване, в случай че по процедурата бъдат подадени проектни предложения от няколко свързани предприятия, осъществяващи подобна дейност, административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ може да бъде сключен само с едно от тези предприятия. При установено наличие на посоченото обстоятелство, ще бъде издадено Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на всяко проектно предложение от списъка с одобрени за финансиране проектни предложения, класирано след първото такова, което също е включено в списъка с одобрени за</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>свързаност съгласно ЗМПС , да кандидатстват по процедурата със самостоятелни проектни предложения. С уважение,</p>	<p>финансиране проектни предложения/списъка с резервни проектни предложения. Под свързани предприятия се разбират предприятията по чл. 4, ал. 5-8 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП). Под подобна дейност следва да се разбира основна икономическа дейност, попадаща в рамките на същия тризначен цифров код (група) съгласно Класификация на икономическите дейности - КИД-2008 на НСИ (Приложение 12).</p> <p>С оглед на горепосоченото и предвид информацията в запитването, моля да имате предвид, че съгласно чл. 4, ал. 8 от ЗМСП, предприятия, осъществяващи помежду си някое от отношенията по чл. 4, ал. 5, чрез физическо лице или група от физически лица, които действат съвместно, се считат също за свързани предприятия, ако извършват своята дейност или част от нея на същия съответен пазар или вертикално свързани пазари. В тази връзка, в случай че три свързани предприятия, еднолично притежавани от едно и също физическо лице, които осъществяват подобна дейност съгласно определението по-горе, подадат три самостоятелни проектни предложения по процедурата, административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ може да бъде сключен от УО само с първото класирано по ред предложение, включено в списъка с одобрени за финансиране проектни предложения/списъка с резервни проектни предложения. За останалите две проектни предложения на свързаните предприятия, включени също в списъка с одобрени за финансиране проектни предложения/списъка с резервни проектни предложения, ще бъде издадено Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.</p> <p>Следва да имате предвид, че проверката на изискването по същество се извършва преди сключване на административния договор като същата се отнася както към момента на кандидатстване, така и към момента преди сключване на административния договор с цел осигуряване спазване на изискването в цялост.</p>
15.	13.11.2023	<p>Моля за конкретен отговор по отделно за всяка от изброените ситуации. Допустимо ли е:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 1. Кандидат има регистрация за полезен модел през 2020г, който е внедрил в производството си. Допустимо ли е да закупи още от съществуващото към момента оборудване, ако кандидатства по Регионална помощ за "подобряване на производствения капацитет"? - 2. Кандидат има регистрация за полезен модел през 2021г, който е внедрил в производството си. Допустимо ли е да закупи различно 	<p>1., 2. и 3. В т. 13.1 от Условието за кандидатстване изрично е посочено, че допустими проекти по процедурата са единствено проекти, които са насочени към внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети лица.</p> <p>Съгласно Наръчника от Осло 2018 (4-то издание) и за целите на настоящата процедура, иновация е нов или подобрен продукт или процес (или комбинация от двете), който значително се различава от предишните продукти или процеси на предприятието и който е предоставен на потенциални потребители (продукт) или е въведен в употреба от предприятието (процес). Също така, в Наръчника от Осло</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>оборудване от съществуващото към този момент в предприятието? - 3. Кандидат има регистрация за полезен модел през 2022г, който е внедрил в производството си. Ако предвижда да надгради иновацията си в патент, допустимо ли е да закупи оборудване за същата дейност? Моля за изчерпателен отговор, т.к. съм уверен, че това са принципни казуси, които касаят много дружества с вече разработени полезни модели/патенти и др. права за интелектуална собственост и решението им дали са допустими или не зависи от отговора Ви.</p>	<p>2018 е посочено, че за да се счита една нова идея, изобретение, модел, метод, прототип и т.н. за иновация, тя трябва да бъде внедрена. И в тази връзка, целта на настоящата процедура е да подпомогне предприятията да внедрят в организациите си тези нови идеи, изобретения, модели, методи, прототипи и т.н., за да се считат същите за иновации. В тази връзка е и текстът, посочен в Условиата за кандидатстване, че по процедурата няма да се приемат за иновации:</p> <ul style="list-style-type: none"> • рутинни промени и модернизации ; • обикновена подмяна или разширение на наличните ДМА и ДНА; • внедряване на продукти, които включват само малки естетически промени без наличието на стойностна промяна на предлаганата стока или услуга; • приспособяване към изискванията на отделния клиент, които не водят до съществени отлики от предишни продукти; • концепция, прототип или модел на продукт, който все още не съществува; • продукти на фирмите за творчески и професионални услуги, изготвени за определени клиенти, като отчети, книги или филми, и др. под.; • дейности по търговия на дребно, търговия на едро, транспорт и съхранение, насочени към разширяване на обхвата на продуктите, предлагани на клиентите; • преустановяване на използването на бизнес процес, преустановяване на възлагането на бизнес процес или изтегляне на продукт от пазара; • промяна, породена от изменението на външно определени цени; • определяне на нова корпоративна или управленска стратегия. <p>С оглед на изложеното и съгласно информацията, представена в запитването, разходи за оборудване (без значение дали кандидатът вече разполага с подобно оборудване или не разполага), чрез което ще се произвежда/предлага продукт (стока/услуга) или бизнес процес, които вече са внедрени в производството на кандидата и се предлагат на пазара, или са въведени в организацията на дейността на кандидата, са недопустими за финансиране по процедурата. Допълнително, обръщаме внимание, че по режим „регионална инвестиционна помощ“ няма първоначална инвестиция свързана с „подобряване на производственият капацитет“. Съгласно т. 13.1, подт. 3) от Условиата за кандидатстване, в случай че се изпълняват при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“ (Елемент А „Инвестиции“) допустими за подкрепа са само проектни предложения, които имат за свой основен предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции в материални и нематериални активи:</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<ul style="list-style-type: none"> - създаване на нов стопански обект; - увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; - диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент ; - основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект . <p>Кандидати, които са „малки дружества със средна пазарна капитализация“, И проектът се изпълнява при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“ (по Елемент А „Инвестиции“), И са с място на изпълнение на проекта в ЮЗР (NUTS-2), е допустимо да изпълняват ЕДИНСТВЕНО дейности, които имат за свой основен предмет осъществяването на „първоначална инвестиция, която създава нова икономическа дейност“ , свързана със:</p> <ul style="list-style-type: none"> - създаването на нов стопански обект ИЛИ - диверсификацията на дейността на даден стопанския обект, при условие че новата дейност не е същата или сходна с дейността, извършвана преди това от него . <p>Подробна информация относно допустимите категории първоначални инвестиции, в случаите на избран режим „регионална инвестиционна помощ“ съгласно изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014, е представена в Приложение 3.А към Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 3) към Условията за кандидатстване.</p> <p>За проектни предложения, които ще бъдат изпълнени при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“, в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване, следва задължително да бъде представена информация, обосноваваща в коя от гореизброените допустими категории първоначална инвестиция попадат дейностите, планирани за изпълнение от кандидата.</p> <p>Също така, в случай че кандидатът иска да защити внедрявания по проекта иновативен продукт/процеси с напр. патент за изобретение, по процедурата са допустими дейности и разходи свързани със защита на собствените права по индустриална собственост като:</p> <ul style="list-style-type: none"> - разходи за такси за заявяване и регистрация на правата по индустриална собственост върху внедряваната иновация пред съответното компетентно ведомство на национално, европейско и/или международно равнище – до 10 000 лева, и - разходи за консултантски услуги в подкрепа на иновациите, които включват разходи за външни услуги (чрез договор за възлагане, граждански договори и др.), извършени от правоспособен представител по индустриална собственост, свързани

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>със защита на индустриална собственост на национално, европейско и/или международно равнище, вкл. проучвания (за „състояние на техниката“, „новост“, „изобретателска стъпка“ и „техническа приложимост“), за внедряваните по проекта иновативни продукти/процеси – до 10 000 лева.</p> <p>Задължителен краен резултат от извършването на горепосочените разходи за защита на собствените права по индустриална собственост е получаването на патент и/или полезен модел, и/или промишлен дизайн на внедряваната иновация, или подадена заявка за получаването на такъв.</p> <p>Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 8 и № 12.</p>
16.	14.11.2023	<p>Здравейте, Моля, за отговор на следния въпрос: фирмата кандидат към момента произвежда нестерилни медицински еднократни нитрилни ръкавици, без талк с тегло 3,5гр. Предвиждаме производство на индустриални нитрилни ръкавици с диамантено покритие, без талк, с тегло 8 гр. Моля, за отговор дали предвидения за производство от нас продукт, се счита за новост за кандидата?</p>	<p>Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството на проектното предложение.</p> <p>Според т. 13.1 от Условията за кандидатстване „Иновация е нов или подобрен продукт или процес (или комбинация от двете), който значително се различава от предишните продукти или процеси на предприятието и който е предоставен на потенциални потребители (продукт) или е въведен в употреба от предприятието (процес).“.</p> <p>Съгласно посочената дефиниция са разграничени следните видове иновации:</p> <ul style="list-style-type: none"> - продуктови иновация, и - иновация в бизнес процесите (процесова иновация). <p>С оглед запитването и предоставената информация в него „Продуктова иновация е нова или подобрена стока или услуга, която значително се различава от предишните стоки или услуги на предприятието и е въведена на пазара.“ Продуктовите иновации трябва да осигуряват значителни подобрения на една или повече характеристики или експлоатационни спецификации. Това включва добавяне на нови функции или подобрения на съществуващите функции или на потребителската ползност. Съответните функционални характеристики включват качество, технически спецификации, надеждност, дълготрайност, икономическа ефективност по време на употреба, достъпност, улеснение, използваемост и удобство за потребителя. Продуктовите иновации не е необходимо да подобряват всички функции или експлоатационни спецификации. Подобряването или добавянето на нова функция може също да се комбинира със загуба на други функции или спад в някои експлоатационни спецификации. Продуктовите иновации могат да използват нови знания или технологии или да се основават на нови начини на употреба или комбинации от съществуващи знания или технологии.</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>В допълнение по процедурата няма да се приемат за иновации рутинни промени и модернизации, които включват незначителни промени по стока или услуга, които са очаквани и планирани предварително; внедряване на продукти, които включват само малки естетически промени без наличието на стойностна промяна на предлаганата стока или услуга; приспособяване към изискванията на отделния клиент, които не водят до съществени отлики от предишни продукти и други.</p> <p>Също така, в Условието за кандидатстване е посочено, че детайлна информация и обосновка за внедряването по проекта иновация следва да бъде предоставена в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване, където в поле 6 „Новост на внедряването по проекта иновация“ кандидатът следва да опише иновацията като посочи най-съществените ѝ (поне 3) показатели/признаци, които я отличават от алтернативните решения (решаващи същата или подобна задача). В същото поле чрез сравнителния анализ с алтернативите, кандидатът следва да посочи степента на новост на внедряването по проекта иновация (радикална новост/новост на световно ниво/новост на национално ниво/новост за кандидата). Следва да имате предвид, че минималният задължителен брой показатели е три, като е препоръчително кандидатът да включи максимален брой показатели, на база на които да разработи своя сравнителен анализ на внедряването иновация с включените алтернативни решения. При необходимост от предоставяне на допълнителна информация в подкрепа на сравнителния анализ (напр. графики, снимки и др. под.), следва същата да се прикачи в раздел „Прикачени документи“ на Формуляра за кандидатстване.</p> <p>Във връзка с изложеното, в случай че внедряваният по проекта продукт представлява новост (иновация) за кандидата, същият би бил допустим за финансиране при положение, че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата.</p> <p>Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на проекта с изискванията на Условието за кандидатстване, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно проекта.</p>
17.	14.11.2023	Уважаеми дами и господа, Моля за пояснения във връзка със следния текст, посочен в т. 14.2 от Условието за кандидатстване (стр.39, второ поле ВАЖНО): „... Също така, по настоящата процедура не са допустими разходи за придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети лица, когато проектното предложение се базира на него, и	1. В т. 13.1 от Условието за кандидатстване е посочено, че допустими проекти по процедурата са единствено проекти, които са насочени към внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети лица.

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>придобиваният (разработеният) софтуер представлява самата иновация“, който поражда следните въпроси:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Как следва да се тълкува горепосочения текст и какъв е обхвата на ограничението? Моля, представете конкретни примери. 2. Например, ако един кандидат придобие по проекта специализиран софтуер и придобиването на специализирания софтуер допринесе за внедряването на продуктова иновация (услуга), която кандидатът ще предоставя на своите клиенти вкл. чрез използването на придобития по проекта софтуер, то това били се считало за допустимо по настоящата процедура? 3. Аналогично на въпрос 2, ако един кандидат придобие по проекта специализиран софтуер и придобиването на специализирания софтуер допринесе за внедряването на иновация в бизнес процесите (насочена към предоставяне на услуги), то това били се считало за допустимо по настоящата процедура? 4. В описанието в т.2 и т.3 хипотези как би се приложил критерий I. 2. Степен на защита на внедряваната иновация? Може ли да се счита, че внедряваната иновация е защитена с авторско право? Ако отговорът е отрицателен – моля дайте примери в каква хипотеза внедряваната иновация е защитена с авторско право? Разчитаме на Вашите конкретни и детайлни отговори, които да ни насочат при тълкуването на нововъведеното изискване. Предварително благодаря! 	<p>Допълнително, в бележка под линия № 24 на стр. 22 от Условието за кандидатстване е уточнено, че интелектуалните права върху внедряваната по проекта иновация следва да са придобити към крайния срок за кандидатстване по процедурата. Във връзка с изложеното, в т. 14.2 от Условието за кандидатстване, в поле „Важно“, изрично е записано, че по настоящата процедура не са допустими разходи за придобиване от трети лица на права по интелектуална собственост върху иновацията, внедрявана по проекта. Също така, по настоящата процедура не са допустими разходи за придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети лица, когато проектното предложение се базира на него, и придобиваният (разработеният) софтуер представлява самата иновация.</p> <p>Обръщаме внимание, че в същата точка е уточнено и че в обхвата на допустимите разходи за ДНА (специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау“ и др.) се включват разходи, посредством които ще бъде внедрена самата иновация.</p> <p>Посоченото означава, че напр. ако кандидатът планира да внедри иновативна услуга, която да предлага на пазара, и за тази цел му е необходимо единствено да придобие специализиран софтуер (вкл. разработване), и това е достатъчно за внедряването в предприятието на услугата и стартиране на нейното предлагане на пазара, то този разход не би бил допустим по процедурата.</p> <p>В случай че напр. кандидатът планира да внедри иновативна услуга, която да предлага на пазара, и за тази цел му е необходимо както придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване), така и придобиване на други активи (ДМА/ДНА), и/или напр. извършване на разходи за помощни услуги в подкрепа на внедряваната иновация, и/или извършване и на допълнителни дейности от екипа на кандидата, и/или от трети лица чрез външна услуга и т.н., и цялата тази съвкупност от дейности, активи, услуги и разходи е необходима за внедряването в предприятието на иновативната услуга и стартиране на нейното предлагане на пазара, то този разход би бил допустим по процедурата, при положение, че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата.</p> <p>Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на разходите и съответствието им с изискванията на Условието за кандидатстване по процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно проекта.</p> <p>2. и 3. В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно и категорично становище.</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>Моля, запознайте се с разясненията и предоставените примери по т. 1 от настоящия въпрос.</p> <p>4. В случай че по проекта напр. се придобива специализиран софтуер (вкл. разработване), който е необходим за внедряване на самата иновация, и този софтуер е защитен с авторско право, посоченото няма да се счита като отговарящо на изискването внедряваната иновация да е защитена с авторско право и съответно няма да бъдат присъдени точки на проекта по критерий № 2 „Степен на защита на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка.</p> <p>В случай че напр. кандидатът е придобил от трети лица права по интелектуална собственост върху иновацията, внедрявана по проекта, преди крайния срок за кандидатстване по процедурата, то проектът би получил точки по критерий № 2 „Степен на защита на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка, в случай че са предоставени изискуемите документи, съгласно т. 24 от Условието за кандидатстване.</p> <p>Друга хипотеза може да е, когато напр. внедряваната по проекта иновация е собствена разработка на кандидата и същата представлява интелектуална собственост, защитена с авторско право. В този случай, проектът също би получил точки по критерий № 2 „Степен на защита на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка, в случай че са предоставени изискуемите документи, съгласно т. 24 от Условието за кандидатстване.</p>